     Вариант контрольной работы по теме «Механические колебания и волны. Звук»
                                                                 Часть 1

1. Из перечисленных процессов механическими колебательными процессами можно назвать …
      1) качания маятника часов                     3) колебания напряжения в сети электрического тока

      2) сезонные изменения температур        4) смену времен года
2.  Свободными называются колебания, которые происходят под действием:
      1) силы трения                            3) внутренних сил
      2) силы тяжести                          4) внешних сил
3.  На рисунке 1.  изображен график колебаний нитяного маятника. Пользуясь графиком, найдите амплитуду, период и частоту колебаний.
       1) 20 см,  8 с,   0,125 Гц
       2) 10 см,  8 с,   0, 125 Гц

       3) 10 см,  6 с,   0,125 Гц

       4)   5 см,  8 с,   0,125 Гц

                                    <Рисунок 1>
4. Материальная точка за 2,5 мин совершила 120 полных колебаний. Определите период и частоту колебаний.
       1)  1,25 с,   0,8 Гц                                                 3) 1,25 с,   1,25 Гц

       2)  0,8 с,     1,25 Гц                                               4) 0,8 с,     0,8 Гц
5.  В какой среде возможно распространение продольных волн?
1) в газах                                  3) в жидкостях
2) в твердых телах                  4) во всех перечисленных выше средах
6.  Обязательными условиями возбуждения звуковой волны являются:
      А – наличие источника колебаний,

      Б – наличие упругой среды,

      В – наличие прибора для регистрации звука.

      Правильным является выбор условий

1) А и Б
2) Б и В
3) А и В
4) А, Б и В
7. Скорость звука в воздухе равна 340 м/с. Ухо человека имеет наибольшую чувствительность на длине волны 17 см. Частота этой волны равна …
         1) 2 кГц                          2) 200 Гц                      3) 20 Гц                  4) 20 кГц
8. На рисунке 2 показан график зависимости амплитуды вынужденных колебаний пружинного маятника от частоты вынуждающей силы. Определите по графику собственную частоту колебаний маятника.
1) 20 Гц

2) 30 Гц

3) 40 Гц

4) 60 Гц
                                    <Рисунок 2>
9. Крупный дождь можно отличить от мелкого по более громкому звуку, возникающему при ударах капель о крышу. Это основано на том,  что…

1) чем больше масса капли, тем больше амплитуда колебания крыши, тем громче звук;
2) чем больше масса капли, тем меньше амплитуда колебания крыши, тем громче звук;

3) чем меньше масса капли, тем больше амплитуда колебания крыши, тем тише звук;

4) чем меньше масса капли, тем меньше амплитуда колебания крыши, тем тише звук.
10. Грузик совершает свободные колебания на пружине с периодом Т. Чему равен период колебаний груза на четырех таких же параллельно соединенных пружинах?
         1)  4Т                    2)  
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[image: image2.wmf]2

T

                     
11. Наблюдатель, находящийся на расстоянии 2 км 150 м от источника звука, слышит звук, пришедший по воздуху, на 4,8 с позднее, чем звук от того же источника, пришедший по воде. Если скорость звука в воздухе равна 345 м/с, то скорость звука в воде равна …
         1)   1503 м/с               2) 784 м/с                3) 1656 м/               4) 448 м/с
12. Охотник выстрелил, находясь на расстоянии 170 м от лесного массива. Через какое время после выстрела охотник услышит эхо? (Скорость звука в воздухе 340 м/с).
         1) 2 с                           2) 1 с                       3) 0,5 с                   4) 0,25 с
13. Груз подвешен на нити и отклонен от положения равновесия так, что его высота над землей увеличилась на 20 см. С какой скоростью тело будет проходить положение равновесия при свободных колебаниях?
        1) 20 м/с                       2) 1,4 м/с                 3) 2 м/с                   4) 4 м/с.
14.  На рисунке 3 показаны  графики звуковых волн от двух камертонов. Звук от какого камертона  (I или II) имеет более высокий тон?
1) от  I камертона                                     3) тон одинаков.
2) от II камертона                                    4) по графику тон определить нельзя

<Рисунок 3> 

15. Необходимо экспериментально установить, зависит ли период колебаний пружинного маятника от массы груза. Какую из указанных пар маятников (рисунок 4) можно использовать для этой цели?
         1) А и Г

         2) Б и В

         3) Б и Г

         4) А и Б
                    <Рисунок 4> 
                             Прочитайте текст и выполните задания 16 – 18

                                                Ау, вы меня слышите?

    В 1938 г. американские исследователи Г. Пирс и Д. Гриффин, применив специальную аппаратуру, установили, что великолепная ориентировка летучих мышей в пространстве связана с их способностью воспринимать эхо. Оказалось, что во время полета мышь излучает короткие ультразвуковые сигналы на частоте 80 кГц, а затем воспринимает эхо-сигналы, которые приходят к ней от ближайших препятствий  и от пролетающих вблизи насекомых. Гриффин назвал способ ориентировки летучих мышей по ультразвуковому эху -  эхолокацией.

    Ультразвуковые сигналы, посылаемые летучей мышью в полете, имеют характер очень коротких импульсов – своеобразных щелчков.  Длительность каждого такого щелчка (1-5)*10-3 с. Ежесекундно мышь производит около десяти таких щелчков. 

    Американские ученые обнаружили, что тигры используют для коммуникации друг с другом не только рев, рычание и мурлыканье, но также инфразвук. Они проанализировали частотные спектры рычания представителей трех подвидов тигра – уссурийского, бенгальского и суматранского – и обнаружили в каждом из них мощную низкочастотную компоненту. По мнению ученых, инфразвук позволяет животным поддерживать связь на расстоянии до 8 километров, поскольку распространение инфразвуковых сигналов менее чувствительно к помехам, вызванным рельефом местности.
16. В чем отличие ультразвука от звуковых волн, воспринимаемых человеком?
1) ультразвук неслышим

2) ультразвук обладает большей длиной волны

3) частота ультразвука ниже 16 Гц ультразвук обладает длинным импульсом.
17. Почему Г. Пирс и Д. Гриффин назвали способ ориентировки летучих мышей   эхолокацией?
1) летучие мыши ориентируются по инфразвуку

2) летучие мыши ориентируются по ультразвуковому эху

3) летучие мыши ориентируются по звуковому сигналу

4) летучие мыши ориентируются по световому сигналу.
18. Почему инфразвук, в отличие от обычного звука, позволяет тиграм общаться на столь далеких расстояниях?
1) инфразвук имеет большую скорость

2) инфразвук имеет высокую частоту

3) инфразвук обладает малой мощностью

4) инфразвук менее чувствителен к помехам, вызванным рельефом местности.

                                                              Часть 2

Ответом к каждому из заданий 19 – 21 будет некоторая последовательность цифр. Впишите в таблицу внизу задания цифры – номера выбранных ответов. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке. Цифры в ответах к заданиям 19 – 21 могут повторяться.
19. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым эти  величины определяются.
                             ФИЗИЧЕСКИЕ                                             ФОРМУЛЫ
                              ВЕЛИЧИНЫ                                

                              А) длина волны                                                   1) 
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                              Б) частота                                                             2) 
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                              В)  скорость распространения волны                3) 
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                                                                                                             4) 
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                                                                                                             5) 
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20. Установите соответствие между различными волновыми явлениями и типами волн.
       К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

                           ВОЛНОВОЕ ЯВЛЕНИЕ                                             ТИП ВОЛНЫ
        А) Распространение перегиба на веревке, привязанной                1) продольная
             к столбу при колебании ее другого конца                                  2) поперечная
             в вертикальной плоскости   
        Б) Распространение возмущения от камня, упавшего

             на поверхность волны
        В) Распространение звука от динамика
	А
	Б
	В

	
	
	


21. На рисунке 5 представлены графики зависимости смещения х от времени t при колебаниях двух математических маятников. Из предложенного перечня утверждений выберите два правильных.

                   <Рисунок 5>
1) При равных массах грузов маятников их полные механические энергии также равны.

2) При перемещении маятника 2 из положения, соответствующего точке А, в положение, соответствующее точке Б, кинетическая энергия маятника возрастает.

3) В положении, соответствующему точке Д на графике, маятник 1 имеет минимальную потенциальную энергию.

4) В положении, соответствующему точке Б на графике, оба маятника имеют максимальную кинетическую энергию.

5) При перемещении маятника 2 из положения, соответствующего точке В, в положение, соответствующее точке Е, полная механическая энергия маятника возрастает.

	
	


                                                                     Часть 3

22. Используя штатив с муфтой и лапкой, шарик с прикрепленной к нему нитью, линейку и часы с секундной стрелкой (или секундомер), соберите экспериментальную установку для исследования зависимости периода свободных колебаний нитяного маятника от длины нити. Определите время для 30 полных колебаний и вычислите период колебаний для трех случаев, когда длина нити равна, соответственно, 1 м, 0,5 м и 0,25 м.
      В бланке ответов:

1) Сделайте рисунок экспериментальной установки;

2) Укажите результаты прямых измерений числа колебаний и времени для трех длин нити маятника в виде таблицы;

3) Вычислите период колебаний для каждого случая и результаты занесите в таблицу;
4) Сформулируйте вывод о зависимости периода свободных колебаний нитяного маятника от длины нити.
23. В зале на дискотеке, когда громко включили динамик и быстро его отключили, в рояле еще некоторое время звучала струна, соответствующая частоте 800 Гц. Поясните, почему струна стала звучать.
24. Колебательное движение математического маятника описывается уравнением  
      x = 0,006cos(πt), где величина х выражена в метрах, t – в секундах. Определите длину этого маятника. (Принять g = 10 м/с2)
25. На горизонтальной пружине укреплено тело массой 10 кг, лежащее на абсолютно гладком столе. В это тело попадает и застревает пуля массой 10 г, которая летит со скоростью 500 м/с, направленной вдоль оси пружины. Тело с застрявшей в нем пулей начинает совершать колебания с амплитудой 10 см. чему равна угловая частота этих колебаний?
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